



构建“三留守”爱心服务体系写进政府工作报告 今年再建2000所幸福院

“留守老人的养老问题,留守妇女、儿童的权益谁来维护?”随着大批农村劳动力转移到城镇,“留守老人、留守妇女、留守儿童”成为两会代表、委员热议的课题。

省政府工作报告提出构建“三留守”的爱心服务体系可谓适得其时。

本报记者 张泰来

村子富了,却也空了

在临沂市平邑县沂蒙山腹地,有一个名叫“油篓”的小山村,全村6成以上村民都盖起了楼房,别墅,村子里楼房崭新、马路干净、行道树四季常绿,跟城市几乎没有差别。

但这个曾经获评“山东最美村庄”的村子,却太过冷清。村民十有八九外出做煎饼生意,一年到头难得回家几天,村子富了起来,却成了名副其实的“空心村”。

油篓村在全省并非个例,“空心村”已经成为农村的普遍现象。不光是在偏远山区,很多临近城市的村庄也面临年轻劳动力转移,村里难见年轻人的情况。

“我们在农村做过调研,很多村子成了‘空心村’,年轻人都出去打工,平时很难见到45岁以下的年轻人。”省政协委员、山东得益乳业董事长王培亮长期与农民打交道,对农村十分了解。他说,农村的年轻劳动力目前大多数转移到了城里,村里剩下的多是老人、妇女和儿童。“我们以前的一些散户养殖户慢慢都不养了,岁数大了,养不动了,想要找个继承人接着养都找不到。”

妇女成主要劳动力

“根据我们的调研,我省部分地区已经出现撂荒现象。”省政协委员刘世琦说,“现在从事农业种植的都是45岁以上的人,等他们上了岁数不能再种地,谁来种地是一个大问题。”

省妇联曾做过专门调研,发现在多数农村家庭中,留守妇女已经取代男性成了主要劳动力。“这些妇女大多文化层次不高,少数甚至接近文盲,她们的劳动强度、心

理和生理压力都很大,几乎所有的妇女都有不同程度的妇科病。”省妇联副主席范晓丽说。

年轻人去了城市,对于留守老人、留守儿童、留守妇女的服务设施体系却没有建立起来。

“留守老人本身的养老就是问题,还要干活和照顾留守儿童,能保证孩子的安全就不错了,在对孩子的教育、辅导等方面难免会出现不足和偏差。”省政协委员黄晓光说,父爱母爱的缺失,对于留守儿童的成长很不利。

四市试点关爱体系

“把‘三留守’写进政府工作报告,虽然只有短短几句话,但意义重大,指出了政府解决‘三留守’问题的方向。”省政协委员贾国哲说。

省民政厅社会福利和慈善事业促进处处长苏道义介绍说,在构建农村留守老人关爱体系方面,去年一年,省民政厅做了不少努力,出资1.96亿元在农村建设了2816所幸福院。“一个院设置的养老床位不少于20张,这样就为56320名农村留守老人解决了养老床位问题。”

苏道义说,2014年,省民政厅将再建2000所幸福院,到2015年底,实现农村社区养老幸福院半覆盖。

对于留守妇女儿童的关爱体系建设,“山东是全国11个试点省份中的一个,2013年省妇联联合省教育厅等部门,开始在德州、临沂、泰安、济宁进行试点。”范晓丽说,截至去年年底,全省已经建立了700多个留守儿童快乐成长活动站、20000多个留守妇女互助组。

范晓丽说,构建“三留守”关爱服务体系,需要政府加大投入,把目前在4个市的试点推广到全省范围。



关爱留守老人



关爱留守妇女儿童

山东有德州、临沂、泰安、济宁4市试点

全国11个省份试点关爱体系建设

到2013年底,全省已建立700多个留守儿童快乐活动站、20000多个留守妇女互助组

延伸阅读

未来5年将实现 2000万亩土地托管

当下,我省农村进城务工的人数占比达到了58.4%,留守农村的劳动力普遍老化。今后农村土地怎么种?谁又会来种地?这都成了摆在面前的棘手问题。

“我省基层供销社现在是以大田托管为切入点,领办合作社,探索出了一条农民进城打工、供销社给农民打工的土地托管模式。”省供销社党组书记、理事会主任侯成君表示,土地托管模式解决了农业科技的“最后一公里”,实现了农业亩均增产20%-30%,农民户均增收400-800元。

侯成君说,这种托管模式已在济宁汶上县试点近5年,目前,全省已有530万亩土地实现托管。按照规划,未来5年内将推广到2000万亩。

本报记者 孟敏

20个村镇先行 试点“乡村记忆”

本报记者 乔显佳

在快速发展的城镇化、新农村建设中,如何将宝贵的乡土传统文化、乡土建筑这些有形和无形的文化遗产,以“原真性、整体性、活态性”的形态保护好、展示好、传承好?17日,省长郭树清在政府工作报告中首次提出实施“乡村记忆”工程,发力乡村文化遗产保护。

生产工具和习惯 都纳入保护

省文物局副局长由少平接受本报记者采访时说,当下,中国正由“乡村中国”向“城市中国”加速迈进,保护乡村文化的任务非常重要。此前城镇化进程中遇到的一些问题、经验和教训应加以注意。广大乡村承载着特殊的乡村文化遗产,体现了文化的多样性和独特性,为此他们提出“乡村记忆”工程这一全新设想。

由少平介绍,“乡村记忆”工程要保护的對象有尚未列入文物保护单位的传统建筑、民居、街巷、祠堂、园林、乡村大院,以及生产工具、生产遗迹、生产习惯、节庆习俗等。我省在推进“乡村记忆”工程中,要引入民俗生态博物馆、乡村(社区)博物馆等新概念。

由少平说,我省“乡村记忆”工程中,一个原则是不建设新的场馆,尊重和保持农村文化的现状,尽量利用农村现有的设施,并使其重新发挥作用。

鼓励社会力量 共同实施

由少平说,“乡村记忆”工程欢迎和鼓励社会力量加入,比如探索将古镇村变成乡村旅游点,引导当地农民投身农业生产活动之外的文化产业等活动,逐步提高生活水平。

按照设想,春节之后“乡村记忆”工程将马上实施,首先在全省选20个村或镇作为试点,借此在上半年形成标准。2014年内,计划在全省范围内加紧推进此项工作。下一步,省文物局、山东大学将对接,形成详细的实施方案。

交通银行马年贺岁金银制品火爆热销

马年将至,不少市民有春节前购买金银制品的习惯,或馈赠亲友,或欣赏把玩,表达对新年的祈福。交通银行济南管理部2014年新春贺岁贵金属专项活动正在进行中,欢迎社会各界人士参加。鉴赏、百种新品、质量保送、优惠多多,是新春收藏礼赠之首选。活动时间:2014年1月20日(周五)下午2:00,活动地点:济南市中银大厦俱乐部(明湖路39号)。详情请洽交通银行各网点理财人员,或拨打电话0691-86108696、86108601。

甜蜜一生 大禧传家

“大禧”是一款婚庆嫁妆为主题的婚庆礼品。产品包含美奂九件,取数字之喜,寓意久久同心、天长地久,表达了对新婚夫妇的美好祝福。产品以传统的婚庆嫁妆用品为原型,增添时尚现代的设计,使产品兼具传统与现代之美。件件精雕细琢,蕴藏真爱。

- 如意锁:取得心如意之意,锁住真爱;
- 镜子:表示圆满或新婚的欢喜美丽;
- 斗:粮食的器具,婚庆礼仪中都属男方的家传宝;
- 剪刀:是传统婚礼中的“六礼”之一,生活中作剪裁之用,寓意新婚夫妇生活的顺风顺水、财源滚滚;
- 算盘:生活中用于算收入开支的计算器

具,婚庆礼仪中的黄金基金,寓意新人对未来安宁富裕生活的期盼与规划;
鱼:鱼与“谐”同音,寓意夫妻相亲相爱,白头偕老;
梳子:白首到老,指夫到老犹如教爱;
尺子:量具,婚庆生活中引申为衡量幸福的标准,也指百子千孙,幸福源远流长;
压钱罐(包美):是婚庆中女方送嫁礼品之一,用以表示女方家境富裕,同时也是女子婚后用于收藏珍品之物。



马年财神金条一文武

文武财神像遇到,喜马送财源滚滚。
“马年财神金条”是以中国财神博物馆馆藏珍品文武财神为原型,是极具代表性的中国传统财神形象。文财神招财进宝,武财神镇宅守财,真

马的奔腾奋进精神,寓意新的一年财源滚滚。



马年财神金条一武

马年财神金条一武

时来运转生肖金

“时来运转生肖金”新颖时尚,由十二生肖小动物、护佑法轮、如意爱心巧妙组合而成。小动物生动有趣,可爱俏皮;一颗颗爱心象征爱心汇聚成,万事如意;而可以转动的小法轮更增加了产品的趣味性,寓意着法轮常转,风生水起,护佑万世,运转不息。



财经播报

央行将彻底清理 三类地方融资平台

2014年中国人民银行金融市场与信贷政策工作会议已于日前召开。会议指出,要科学分析和全方位监测地方债务风险,配合有关部门和有关地方政府,彻底清理三类地方融资平台公司。

会议认为,2013年,按照继续实施稳健的货币政策和宏观审慎管理的政策要求,鼓励金融市场创新,着力拓展金市场发展空间,加大宏观信贷政策指导,增强信贷政策传导效果,优化金融资源配置,人民银行系统的金融市场和信贷政策工作取得了显著成绩,为“稳增长、调结构、促改革、惠民生”做出了重要贡献。
(周立良)